

筑起防风防汛“防护墙”

蓬江网格员坚守一线聚力抗击台风“暹芭”

□江门日报记者/罗雪 通讯员/蔡家辉

雨情就是命令，行动彰显担当。面对今年第3号台风“暹芭”带来的影响，蓬江网格员全力保障人民群众生命财产安全，闻令而动，迅速集结，化身“网格卫士”，24小时坚守一线，化解风险隐患、巡查重点区域、走访特殊群体、实时掌握网格内雨情、险情、民情，全力以赴落实各项防汛措施，筑起防风防汛“防护墙”。

党建引领 实现各网格各部门联动

台风来临前，蓬江区多次组织召开防风工作会议，对各镇(街)的自然灾害风险情况进行研判会商，详细部署防风、防台、防“暹芭”各项工作措施。各级领导干部下沉一线，科学做好防汛工作，全力协助做好困难群众转移、隐患排查等。全区广大网格员认真落实区委、区政府统一部署，牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，加强防风防汛工作的紧迫感与责任感，保障人民群众生命财产安全。

为有效开展防风工作，区委政法委借助网格指挥平台视频监控，在全区建立起高清、可视化、强互动的高效沟通和决策路径，实现各网格、各部门联动。

7月2日晚，由于雨势加强，环市街道部分地方出现雨水倒灌，甚至出现水浸现象。联合社区第三网格的值班人员陈德昌、黄伯杨发现情况后，第一时间通过智慧网格管理机制，向专职网格员、网格长汇报，吹响“集结号”。收到通知后，联合社区其他兼职网格员也闻讯而动，发挥先锋



↑网格员与工作人员清理倒在道路上的树木。区域城管供图
←网格员与工作人员一起将被刮倒的树木搬到车上。潮连街道供图



全面排查 及时排除各项风险

7月1日晚，蓬江区启动防风Ⅲ级应急响应，各部门、各单位网格员严格执行24小时值班值守制度，严阵以待防范台风“暹芭”带来的强风暴雨，及时排除各项风险。

在巡查过程中，环市街道五福社区第一网格的网格长和网格员接到居民反映，天河东11座楼顶有长达2.2米长的水管在楼顶摇摇欲坠，楼下又是人行道，怕伤及过往行人。收到通知后，网格员马上来到现场，迅速爬到楼顶，将水管取下

全面排查 及时排除各项风险

来，还对辖区内因台风折落在道路中间的树枝进行清理，避免发生危险。

在棠下镇，相关人员加大重点堤段、重点部位、险工险段的巡查频次，加强监测预报，及时向上级部门报告汛情。同时，根据预警需要，及时组织危险区域群众转移避险，确保人民群众生命财产安全。五洞村党总支组织网格员参与防汛工作，挨家挨户排查水浸区域的特殊人群，排查山体滑坡等情况。

在白沙街道，150个网格迅速开展防风防汛行动。该街道规划办网格员来到在建工地的网格，与社区

网格员全面巡查辖区内的建筑工地；该街道综合执法网格员逐一巡查整治高空悬挂物、广告牌、水浸黑点，排查隐患广告牌5处，解决排水堵塞管道1处。

顶着强劲的风雨，潮连街道塘边社区网格长及专职网格员决定分头行动——塘边社区第二网格网格长卢美群带领8名网格员巡查社区各个重点区域，对社区内所有下水道、山边滑体等进行排查，进一步排除隐患；另一批网格员通过电话，向居民宣传台风天防护措施，了解居民是否有紧急需求。

迅速行动

以实际行动践行责任与担当

一名网格员就是一名平安“哨兵”。强降雨期间，蓬江网格员积极主动作为，在社区、在村里、在一线以实际行动践行责任与担当。

受台风影响，棠下镇北达村网格员通过监控发现，第五队村路有竹林坠落，电线被砸落，影响村民出行。该村网格员立即联系应急工作人员到现场及时处理，消除安全隐患。棠下镇石滘村多个路段出现严重水浸，积水深至膝盖，村党支部书记茹秀妍带领网格员抢险救灾。

在巡逻时，卢边社区网格员发现社区主干道水亭街一棵大树倒伏，阻塞道路，影响居民出行。社区第一网格长黄贤锦与专职网格员接到通知后立即赶到现场，与社区工作人员一同开展清理工作。15分钟后，现场清理完毕，没有造成道路堵塞及人员伤亡。

白沙街道华东社区党总支书记邓亦燕在开展台风暴雨后巡查时发现，华园屋村3幢周边的大椰树枝被大风吹脱落，还有不少树上的枝叶摇摇欲坠，存在一定的安全隐患。为此，邓亦燕立即将情况反映向区三防应急办，迅速在该处拉上安全警戒线。随后，社区网格员与区三防应急办工作人员一起清除枯枝和摇摇欲坠的枝叶，保障辖区群众的安全。

蓬江区举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/冯庆才)近日，蓬江区举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，为截至今年7月1日党龄达到50年的党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章。区委常委、组织部部长冯永源参加仪式。

现场，冯永源为10名退休老党员颁发“光荣在党50年”纪念章，带领老党员重温入党誓词。

冯永源表示，“光荣在党50年”纪念章是对一名党员兢兢业业在党50年的充分肯定；希望老党员珍视荣誉，永葆初心，继续奋斗，一如既往地支持党的事业，支持蓬江发展。全区广大党员要从纪念章的“荣光”里体悟出敬业和实干，传承红色基因，涵养为民情怀，矢志担当作为，肩负起新时代共产党人的历史使命，为江门构建新时代侨都高质量发展新格局贡献力量。

声音

我在1972年加入中国共产党，不知不觉50年过去了。这50年来，我见证了在中国共产党的领导下，中华民族从站起来到富起来到强起来的过程，我很荣幸、很自豪。入党是我无悔的选择，能为群众服务是我最大的光荣。

——退休老党员代表谭坚峰

从1970年1月入伍，1972年加入中国共产党，到1975年转业到地方，我始终以党员、军人的身份要求自己，严守党的纪律，保持实干作风。“光荣在党50年”是一份来之不易的荣誉，更是一份沉重的责任。

——退休老党员代表陈明权

从1966年起参加工作，如今我曾经工作过的农村已经变成社区。基层工作就是从群众中来、到群众中去。现在我是社区的一名退休党员，当然应该为社区做些力所能及的事。

——退休老党员代表张雪聘

蓬江区多个新就业群体党组织揭牌

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/冯庆才)近日，蓬江区举行新就业群体成立党组织系列揭牌仪式。揭牌的党组织包括滴滴出行(江门)党支部、江门滴滴快优司机第一流动党支部、江门顺丰速运有限公司党支部、领悦配送服务中心荷塘站党支部，覆盖网约车出行、快递物流、外卖配送三大新业态，标志着蓬江区新业态新就业群体党建工作迈出重要一步。

在滴滴出行(江门)党组织揭牌仪式上，市委组织部有关负责人向滴滴出行(江门)党支部党员代表赠送“红色包裹”，为江门市第一支网约车党员车队——滴滴党员雷锋车队授旗。在江门顺丰速运有限公司党支部揭牌仪式上，区委组织部有关负责人向新成立的党支部赠送了“红色包裹”，参观了解顺丰速运的全自动分拣设备和快件分拣的基本流程，要求该党支部积极创先争优，开展多形式的党建活动。

“滴滴出行(江门)党支部的成立，让我们党员有了归属，能更及时地了解党和国家的方针政策。我也要努力和其他党员司机一起成长进步、用心服务乘客。”有着26年党龄的滴滴党员雷锋车队队长叶师傅说。

此外，蓬江区还结合新就业群体的工作特点，凝聚石化江门分公司、蓬江区总工会等力量，在中石化丰乐加油站打造24小时红色驿站，配备党建书籍、电视、空调、饮水机、急救箱、便民伞等，为新就业群体特别是网约车司机提供舒适的休息环境。

接下来，蓬江区将发挥新就业群体党组织的作用，不断壮大党员队伍，积极引导新就业群体中的党员发挥示范带动作用，推动构建共建共治共享的基层治理新格局。

区行政服务中心设立专窗 诉求及时应 难题“兜底办”

江门日报讯(记者/胡晴晴)“实在是大感谢你们了，没有你们的帮助，我们这60多宗又大又难的业务哪能这么快完成。”近日，江门公用事业环境股份有限公司相关负责人顺利解决了挂在心头的烦恼事，来到区行政服务中心送上锦旗，对蓬江区“兜底办”的工作效率表示点赞。

为贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”，打造服务更优、效率更高、惠企便民的一流政务服务，日前，蓬江区在区行政服务中心设立“兜底办”专窗，集中受理企业遇到的“没人办”“不能办”“办不成”事项，通过诉求直达、分级响应、按需会商、限时反馈，切实解决堵点难点问题。

据悉，“兜底办”专窗根据企业诉求“分诊转治”，由8名协调组成员将各种企业堵点难点问题分派到各承办部门，并全程跟踪督办。承办单位收到紧急事项时，须在1个工作日内予以办结；收到一般事项时，5个工作日内办结。

截至目前，“兜底办”专窗共收到相关事项16宗，其中15宗已通过专窗人员现场解答或者联系相应部门协助及时解决，1宗为企业办理营业执照所需要的“场地证明”因特殊原因无法提供，已转相关部门跟进处理。

学习贯彻省第十三次党代会精神

区经济促进局：

全力保持平稳健康的经济环境

□江门日报记者/胡晴晴

贯彻落实省第十三次党代会精神，奋力实现习近平总书记赋予广东的使命任务，是全省当前和今后一个时期的重大政治任务。区经济促进局局长陈伟腾表示，该局将结合工作实际，坚定信心、攻坚克难，学习宣传贯彻省第十三次党代会精神，全力保持平稳健康的经济环境。

要坚定决心，抢抓机遇推动省党代会精神学习走深走实。要坚持严的主基调不动摇，纵深推进全面从严治党，为构建新时代侨都高

质量发展新格局提供坚强政治保证。要学习贯彻习近平总书记关于自我革命的战略思想，坚持以党的创新理论滋养初心、引领使命，一心为民，做到勤政廉政。深入加强作风建设，锻造为民办实事做好事干部队伍。要加强领导、精心部署，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要认真抓好学习培训和宣讲宣讲，深入开展新一轮“深调研”工作，扎实推动省第十三次党代会精神在蓬江落地见效。

要讲担当、敢作为，千方百计稳住经济基本盘。深入开展暖企安商，落实市委相关工作安排，及

时协调企业发展困难和问题。加快推广使用中小微企业诉求快速响应平台，全力以帮助企业减负纾困。强化项目推进，按照一个项目一个专班，全力加快德信电器等17个项目建设进度。狠抓消费升级，采用“政府提供支持、平台提供支撑、企业提供资源”的方式，充分撬动支付平台、行业组织、企业家等市场资源，多措并举促进居民消费。鼓励外贸发展，建立健全“关地企”对接机制，支持企业以“双链”形式参加境内外展会，支持企业转型发展跨境电商等外贸新业态，引导企业用足用好RCEP关

税减免政策红利，主动融入RCEP“朋友圈”。

要通过加快园区建设，打造产业发展新载体，聚力构筑现代产业新高地，全力推动江门大型产业集聚区蓬江片区建设。加快推进智能家电产业园和南澳激光谷建设，加紧谋划华电二期项目选址用地，以特色产业园为引领，打造高水平现代化产业园区。加快园区配套设施建设和环境提升，加快谋划建设邻里中心，完善园区的生活配套，坚定企业投资信心。统筹做好闲置载体的开发利用工作，深挖“工改工”升级改造潜力用地，加快盘活各类闲

置用地，提高园区的承载力和综合竞争力。

要围绕产业规划，完善产业链条，引进重大项目，推动集群发展，全力以赴打好招商引资攻坚战。加强与国内优质招商机构的合作，力争引入超20亿元以上的项目。围绕“强龙头、补链条、聚集群”，建立“3+2”产业导向招商工作机制，不断提升招商专业化精准化水平，不断提升全区产业质效。建立全区土地、工业厂房、科创平台、城市可经营项目等招商载体清单、全区招商引资用地需求项目清单，精准匹配载体资源。

启明里积极推动省第十三次党代会精神走深走实

激活红色资源 焕发老城活力

“甜蜜的工作无限好啰喂……”华灯初上，启明里红色露天影院“开门迎客”——以江门甘化厂为主要取景地的红色经典电影《甜蜜的事业》正在上演，广场上三五成群的市民、游客正在驻足观看，重温激情岁月。

这是启明里历史文化街区结合“侨都赋能”工程，积极推动省第十三次党代会精神走深走实而打造的互动文旅体验新场景之一。今年以来，《上甘岭》《红色娘子军》《南泥湾》等一系列红色经典电影每天晚上都会在这里准时上演。

激活红色资源，焕发老城活力！一股更活跃、更火热的力量，在启明里这个蓬江区历史文化街区日渐涌起。

探索新路子 让红色资源“活起来”

包括启明里在内的长堤历史文化街区，历来都是江门的政治、经济、文化中心，有厚重的历史文化沉淀，同时也是抗日战争、解放战争时期中国共产党活动的重要区域，拥有丰富的红色资源。

经蓬江区各级各部门深入发掘，这里有“和平解放谈判点”“广东青年抗日先锋队旧址”等10多个红色景点，是深入学习本土红色历史的重要载体。以此为起点，可以串联起蓬江多个红色景点。

得益于丰富的红色资源，启明里一直坚持探索新路子，推动党史学习教育与历史街区文旅产业融合发展。比如，举办首届书香嘉年华活动，开展“好书

伴我成长”亲子讲故事比赛决赛，参赛小朋友们绘声绘色地讲述着那一段段革命时期的红色故事，让《珍贵的教科书》《歌唱二小放牛郎》《半条被子一生情》等家喻户晓的故事在他们真挚的声音中“重现”，也让王二小、海娃、赵一曼等红色人物形象再次鲜活起来，更让红色精神在他们心中生根发芽。

同时，为扎实开展党史学习教育，启明里建设侨批馆，以“家庭、家乡、家国”为主题展示五邑侨批历史，讲述江门五邑华侨爱国爱乡、心系桑梓的家国情怀；打造非遗手信馆粤书吧，推动建设全民阅读、宣传蓬江区革命先贤遗址、弘扬伟大建党精神的公益场所；通过举办“永远跟党走，书香伴小康”阅读推广活动，邀请江门著名戏剧创作家邓荣宗讲解

图书《身份》，展现龚昌荣作为一名地下工作者，在当时极其严酷的环境下与敌人展开惊心动魄斗争的传奇经历等。

发展新业态 让老旧小区“热起来”

随着城镇化进程的加快，以长堤为代表的历史文化街区人流逐步减少。为此，蓬江区以启明里作为长堤历史文化街区的小切口，推动保护和活化好历史文化街区，重新激活老旧小区的人气。

在党建引领下，启明里秉持“民生为先，修旧如旧，活化利用，记住乡愁”的理念，积极开展“三线”下地、给排水管道铺设、历史建筑外立面修缮等民生设施建设工作，不断满足人民群众的获得感幸福感安全感；通过搭

建居民议事平台，实现社区共建共治共享；按照“一屋一故事”“一巷一主题”理念，挖掘侨乡特色文化；发展新业态，引进超过50家文创体验店、特色餐饮、品牌策划工作室等业态，让老旧小区“热起来”。

去年底，启明里先后被评为国家3A级旅游景区和首批广东省旅游休闲街区。据统计，2021年启明里到访客超过50万人次，实现了历史文化街区改造与居民生活改善的有机结合。

老街新气象，旧城新活力。接下来，启明里将继续把党建引领贯穿活化利用全过程，推动长堤历史文化街区改造提升，为推动党史学习教育融入社会和加强华侨华人文化交流合作搭建平台。(胡晴晴 刘志辉)